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O dată scumpă fie-cărui Român se re- 

înoeşte astăzi. Patruzeci şi nouă de ani se 
împlinesc azi, decînd poporul -romanesc 
din Transilvania se întruni în adunarea 
naţională de la Blaj spre a-şi spune cu- 
vîntul său în marile chestiuni, ce agitau 
atunci monarhia Habsburgilor şi întreaga 
Europă civilisată.

Orăşelul Blaj, modestul, dar pe atunci 
însemnatul centru . de lumină al Romanilor, 
se prefăcu într’un fel de forum romanum. 
Mii şi mii şi iarăş alte mii de Români ve
neau, cu mic cu mare, la Blaj, ca să 
asculte poveţele bătrînilor şi înţelepţilor 
naţiunii, şi seamă să-şi dea de soarta lor. 
Valuri, valuri de ţărani români din toate 
unghiurile ţării se mişcau pe piaţa Blajului 
şi pe cîmpiile Tîrnavelor, şi aşteptau cu 
dor nebiruit cuvîntul de ordin, obştescul 
cuvînt.

Era pentru prima oară, că poporul ro
mân se manifesta ca individualitate politică, 
era pentru prima oară, că el se aduna 
spre a delibera şi hotărî asupra situaţiunii 
sale naţionale, în raport cu cerinţele tim
pului : cu principiul naţionalităţilor şi cu 
ideile liberale şi egalitare.

Adunarea aceasta de patru zeci de mii 
de Români s’a ţinut pe un cimp deschis, 
sub cerul liber şi a deliberat trei zile.

Prelaţii de amîndouă confesiunile şi ne
muritorii Bărnuţiu, Bartţiu, A. Papul I- 
larianu, Laurianu, s. m. a. au arătat po
porului nevrednica- stare în care se găsea, 
şi datoria ce el o are de a-şi croi o altă 
soartă.

Una din chestiunile concrete la ordinea 
zilii, era uniunea Transilvaniei cu Ungaria.

Maghiarii, în fanatismul lor de rassă, tero
rizau Clujul cu strigătul revoluţionar : « Uni o 
vagy halal», Uniune sau moarte — iar Ro
mânii le răspundeau la Blaj, cu demnitate 
şi convingere nestrămutată:

Murim mai bine în luptă 
cu glorie străbună 
Decît să fim sclavi iarăş 
pe vechiul nost pămînt....

Românii se deşteptaseră la conştienţa 
drepturilor lor, şi se înălţaseră de odată, 
într’un puternic şi nobil avînt, în sferele 
supremelor bunuri pămînteşti, în sferele 
idealului, ale idealului naţional.

Vederea lor slăbită de secole de întu
neric şi suferinţe, prinse, ca prin farmec, 
nouă putere, şi la razele blînd luminătoare 
ale ideilor generoase ce sbuciumau Europa, 
ei vedeau plastic şi lămurit contrastul, ce 
exista între dreptul lor şi între realitatea 
stării lor.

Vocea conştienţii lor şi întreaga lume
cultă le spunea, că au dreptul irecusabil
de a exista şi de a se desvolta ca naţiune.

Vocea conştienţii lor şi întreaga lume
civilizată le da dreptul de a scutura jugul
străin si a se constitui într’o liberă comu- >
nitate politică.

Românii au înţeles spiritul vremii, şi în 
memorabila lor adunare de pe Cîmpul 
Libertăţii ei au proclamat, cu virilă şi 
solemnă hotărîre, voinţa lor obştească de 
a se constitui liberi, ca naţiune politică 
pe vechia lor glie strămoşească.. . . . . . .
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Revoluţia maghiară era îndreptată în 
primul rînd împotriva Dinastiei. La Debreţin 
Maghiarii, prin graiul lui Kossuth, declară 
Dinastia de Habsburg Lotaringia detronată.

Românii, element de ordine, sar în aju
torul Dinastiei în contra rebelilor maghiari. 
Şi lupta începe, lupta celor «împărăteşti» 
în contra răsvrătitorilor.

Maghiarii aprind oraşele şi satele Ro
mânilor, şi prin foc şi sabie vor să distrugă 
nu numai autoritatea imperială, ci şi pe 
aliaţii împăratului, pe Români.

Sînge românesc curge şiroaie pentru 
«patrie şi împărat» pe cîmpiile de luptă; 
mii de Români cad în gura morţii, şi ultima 
lor resuflare se termină şoptind «trăiască 
împăratul» /  . .

îjc* *
Revoluţia s’a stins şi stinsus’a cu ea şi 

o.întreagă generaţie de Români, floarea 
poporului român din Transilvania.

Azi sunt patru zeci şi nouă de ani de 
atunci. Pe mormintele Românilor ce au 
murit moarte de eroi sub sabia duşmanului,

Dinastia recunoscătoare a ridicat în urmă 
un monument împărătesc şi crăesc, cu in
scripţia: Dualismul austro-maghiar!....

Iar comandantul Românilor împărăteşti, 
lancu, viteazul suflet, îşi pierde mintea 
şi moare în cea din urmă mizerie pe uliţi!

Românii îşi identificaseră atît de strîns 
soarta lor cu cauza Dinastii, în cît nimeni 
din ei n’ar fi crezut cu putinţă, ca loia
litatea lor tradiţională să fie în cele din 
urmă ast-fel tratată. . .............. ..................

In curînd vor fi cincizeci de ani de la 
aceste sacrificii româneşti pentru împăratul.

Tot atunci se va serba şi jubileul — de 
50 de ani de domnie a împăratului Francisc 
Iosif I.

In durerea lor adîncă Românii din Tran
silvania tot mai speră, că împăratul va căuta 
să-i mîngîie şi să-i reconcilieze....

împăratul e creştin, — şi poate că spe
ranţele fraţilor noştri nu vor fi zadarnice.

Să sperăm deci şr noi într’o mai veselă 
aniversară a zilei de 3/15 Maiu viitor....

Catou.

------

NOUA ORIENTARE POLITICA
ii

Ziceam la sfîrşitul articolului precedent, 
că dacă întrevederea de la Petersburg semni
fică într’adevăr, că pacea între cele două 
mari puteri din Sud-Est e garantată de 
chiar ale lor proprii interese politice,— 
Austro-Ungaria ar avea în acest cas pu
tinţa, de a da chestiunii sale de naţiona
lităţi o soluţiune serioasă, şi prielnică im
periului şi elementelor sale constitutive.

Ori-şi-cine cunoaşte origina, natura şi 
fazele multiple şi variate ale acestei mari 
şi complicate chestiuni, va înţelege, că ea 
nu se poate resolvi decît în întregimea ei, 
nici-odată parţial, fragmentar şi paliativ.

Tocmai pentru că mijloacele folosite pînă 
acum erau simple paliative şi nu aveau 
în vedere decît momente singuratice ale 
chestiunii, aceasta a rămas pînă în ziua 
de astăzi neresolvită şi chiar mai încurcată

de cum era acum 50 de ani. Ori-şi-ce 
drepturi se acordau unei singure naţiona
lităţi, ele fatal trebueau să fie atingătoare 
pentru situaţia cel puţin a uneia dintre 
celelalte naţionalităţi.

Dar chiar şi un aranjament, sau cum 
se zice în Austria: o transacţiune, între 
două naţionalităţi era imposibilă de a fi 
realizată fără ca prin ea situaţia unei a 
treia dintre ele să fie fost nesocotită.

Acelaş raport există şi astă-zi. Zadarnic 
se sbat d. p. Cehii şi Germanii din Boemia 
pe tărîmul dreptului de aplicaţiune a lim- 
belor lor naţionale, pe acest tărîm pacea 
e cu neputinţă. Şi cînd ar fi posibilă, ea 
ar deranja echilibrul de forţe dintre Cehi 
şi Germani pe de oparte şi dintre celelalte 
naţionalităţi pe de alta.

Dar motivul principal al imposibilităţii 
de a se regula chestiunea rezidă în eroarea 
de a crede, că dreptul de aplicaţiune al
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limbelor în viaţa publică ar constitui mo
bilul adevărat al luptelor naţionale.

Cercurile oficiale şi-au dat, nu-i vorbă, 
multă trudă a reduce chestiunea naţiona
lităţilor la acest nivel, — dar natura ei e 
mai puternică decît toate meşteşugitele 
apucături ale celor ce timp îndelungat 
voiau şi mai vor încă s’o atenteze sau chiar 
s’o ocolească.

Obiectivul luptelor naţionale nu este limba, 
ci constituţia. Ele se poartă în vederea 
unei organisaţiuni constituţionale a naţio
nalităţilor, în conformitate cu cerinţele prin- 

naţional. Nu de limbi e deci vorba în 
definitiv, ci de constituirea naţionalităţilor în 
individualităţi politice, în individualităţi de 
Stat sau cu alte cuvinte: Î11 State libere, su
verane f i  coordonate, tar mi subordonate 
unele altora.

Aceasta e dorinţa fie-cărui popor asuprit 
de o dominaţiune de rassă străină, dar 
deşteptat odată la conştienţa personalităţii 
sale naţionale.

Negreşit, cît timp un popor e lipsit de 
o asemenea vie şi intensă conştienţă, el 
nu se gîndeşte decît, cel mult, la oare-care 
bine-voitoare şi «prea înaltă» toleranţă faţă 
de limba şi moravurile sale şi, — necunos- 
cîndu-şi drepturile sale şi lipsit chiar de 
ori-ce aspiraţiuni mai ideale, el suportă, 
chiar cu oare-care falşă mîndrie, jugul domi- 
naţiunii străine şi se pierde cu drag în 
naive protestaţiuni de «patriotism», care 
în fond nu e decît un rău înţeles patriotism.

Dar schînteia conştienţii naţionale i lu
minează nenorocita şi umilita sa stare, aprinde 
cele mai nobile simţiri in sufletul său şi 
trezeşte în el acea juvenilă şi impe
tuoasă forţă, ce doboară vechi aşezăminte 
arbitrare spre a le înlocui cu o nouă or- 
ganisaţiune, potrivită aspiraţiunilor sale.

In această fază de evoluţiune a con
ştienţii naţionale se găsesc azi Romanii, 
Slavii şi Italienii din Austro-Ungaria. ■

Un dor comun animează toate revendi
cările lor, o ideie comună le stăpîneşte, 
şi acest dor şi această ideie se resumă în 
tendinţa de a înlocui actuala constituţiune 
arbitrară a imperiului, cu o liberă federa- 
ţiune de libere naţiuni.

Naţionalităţile din Austria şi Ungaria nu 
vor să mai suporte jugul hegemoniei, nu 
vor să mai vegeteze în întuneric şi nu vor

să mai constitue piedestal pentru forţa şi 
mărirea asupritorilor lor.

Si ele tind. să se emancipeze de sub 
jug şi de primejdii, şi ele vor să respire 
liber| într’o atmosferă politică deschisă, şi 
ele vor să fie o dată stăpîne pe destinele 
lor, stăpîne pe roadele muncii lor. Iată 
chestia naţionalităţilor,, iată tendinţele pu
ternice şi persistente ale popoarelor de cari 
vorbim.

Dualismul şi centralismul, şi toată orga- 
nisaţiunea constituţională de astăzi a Austro- 
Ungariei, se aseamănă cu o vechie ruină 
de castel medieval. Temeliile şi-au părăsit 
nivelul, zidurile sunt crăpate şi pline de 
mucegai, din acoperiş n’au mai rămas decît 
hîrburi de tinichea şi numai gratiile fere- 
struelor medievale au mai rămas neştirbite... 
Ori-ce reparaţie costă' scump şi nu e de 
nici un folos, pentru că temelii şi ziduri 
crăpate nu se mai consolidează nici măcar 
cu drugi de fer, necum cu tencuială. . . .

De aceea, toate încercările de pînă acum 
de a meremetisi constituţiunea, n’au făcut 
decît să învrăjbească pe popoare.

Evident, că în asemenea cas nu le ră- 
mîne oamenilor politici decît să dărîme 
pînă în temelii această veche ruină, şi pe 
-locul ei să ridice o nouă clădire constitu
ţională, în acord cu voinţa popoarelor şi 
în acord cu cerinţele timpului modem.

Pînă aci, ori de cîte ori conducătorii 
popoarelor de dincolo cereau in parla
mente şi în presă cercurilor hotăritoare o 
asemenea nouă formaţiune politică, li se 
răspundea mereu, că nimeni nu poate lua 
asupra sa răspunderea unei ast-fel de în
treprinderi, pentru că situaţia externă a- 
meninţată ar putea compromite însăş exis
tenţa imperiului, cînd s’ar încerca serios o 
asemenea transformaţiune.

Iacă de ce credem, că întrevederea de 
la Petersburg ar fi dînd azi cercurilor con
ducătoare din Austria posibilitatea de a 
face acum, ceea ce nu îndrăsneau să facă, 
cît timp antagonismul austro-rusesc părea 
acut şi mereu ameninţător.

Pacea generală stabilită şi garantată de 
cătră cei ce ar fi putut-o ameninţa şi com
promite, — creiază în Austro-Ungaria con- 
diţiuni, în cari s’ar putea recunoaşte cu în
lesnire drepturile naţionalităţilor de acolo.

In ori ce cas, nimeni nu va mai crede
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de aci încolo, că o mai departe tăgadă a 
drepturilor naţionale ar mai fi «dictată de 
interesele exterioare» ale imperiului. Fraza 
aceasta nu va mai avea putinţa de a scuza 
pe unii, şi de a mulcomi pe alţii —

Azi totul depinde de la priceperea şi 
voinţa celor ce au puterea şi poartă răs
punderea ei.

S’a zis adese-ori, că Austro-Ungaria ar 
fi o necesitate europeană. Se poate, Decît, 
şi despre Turcia se zicea exact acelaş 
lucru, — şi amicii ei aşteptau mereu, ca 
oamenii ei cîrmuitori s’o pună în condiţiuni 
de a putea răspunde cu succes acestei «nece
sităţi» europeneşti. Dar cîrmuitorii ei aveau, 
aşa se vede, alte treburi, şi puţin îşi băteau 
ei însuşi capul cu nevoile imperiului de 
sub stăpînirea lor. Azi menţinerea Turciei 
a ajuns un eufemism, şi marile puteri nu se 
gîndesc, în tona, decît la împărţirea ei.

Şi cu drept cuvînt. Civilisaţiunea modernă 
nu e simpatică unor medievale închiegări 
de State ce se pun în drumul ei:...

Dacă bărbaţii de Stat ai Austro-Ungariei 
au într’adevăr putinţa de a vedea limpede 
lăuntricele stări de lucruri în toată înlăn
ţuirea lor, şi dacă ei ar avea într’adevăr, 
precum par a indica ziarele vieneze, in- 
tenţiunea de a înlocui organisaţiunea opre-> 
siunei cu o constituţiune agreată de toate

0 SCHIŢĂ ISTORICA ASL
IN TRECUT

II

In privinţa bisericească Bucovina de la 
alipire şi pînă în 24 Aprilie 1781 sta în 
relaţiuni cu Mitropolia Moldovei, din care 
şi făcuse parte ca a treia Episcopie a ei sub 
nume de «Episcopia Rădăuţilor». De la 
1781 ea rămase ca o Episcopie indepen
dentă, dar nu avu parte să se bucure mult 
de aceasta, căci la 30 Septembre 1783 
ea fu supusă în cele dogmatice şi spiri-

naţionalităţile, ei nu ar mai avea azi un motiv 
de a sta la îndoială să pună şi în practică 
intenţiunea ce li se atribue.

Negreşit, deocamdată rămîne un fapt 
bine stabilit, că între apropierea de la Pe- 
tersburg şi între unele apafiţiuni politice 
din Austro-Ungaria există o legătură de 
causalitate.

Aşa d. p. e foarte semnificativă atitu
dinea ziarelor austriace, cari şi ele vorbesc 
acum de tendinţa unei revizuiri a consti- 
tuţiunii şi despre federalism. Chiar semi- 
oficiosul Reichswehr s’a făcut, în timpul din 
urmă, un campion al federalismului. Mai 
mult. Pînă şi vechiul organ al centralismului 
german, Neue freie Presse, zicea mai de
unăzi, că Austria se găseşte azi în faţa al
ternativei de a adopta absolutismul sau 
federalismul, şi cum cercurile pe cari le 
represintă acest organ sunt «liberale» — 
vorba vine, — fireşte că şi ele preferă abso
lutismului sistemul federativ.

Insă, din nenorocire pentru Românii din 
Transilvania, se pare că numai Austriei 
propriu zise z se pune în vedere introdu
cerea sistemului federativ.

Chestiunea aceasta, precum şi chestia 
de a se şti care formă a sistemului fede
rativ pare a avea şanse de a fi introdusă, 
le vom discuta în numărul viitor.

PRA STARE1 BUCOVINEI
ŞI PRESENT

tuale Mitropoliei sîrbeşti din Carloviţ (1), 
iar în cele administrative guvernului local, 1

(1) In urmarea resoluţiunii împărăteşti din 8 
Decembre 1786 Bucovina fu supusă Mitropoliei 
sîrbeşti din Carloviţ chiar şi în celelalte afaceri 
bisericeşti. Aşa Mitropolia sîrbească fu declarată 
ca un for apelativ în toate daraverile bisericeşti 
ale clerului bucovinean şi Mitropolitul sîrbesc 
căpătase chiar dreptul de a numi pe egumenii 
monăstirilor din Bucovina, iar Episcopul Buco
vinei, în schimbul acestei subordonări, avea numai 
neînsemnatul drept de a lua parte la Sinodol 
mitropolitan sîrbesc şi la alegerea Mitropolitului 
din Carloviţ.
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si după unirea Bucovinei cu Galiţia o ad
ministra în cele politice guvernul din Liov. 
Subordonarea aceasta nenaturală şi ne
canonică a bisericii bucovinene sub Car- 
loviţ ţinu cam 90 de ani, în care timp 
avu de îndurat biserica bucovineană nu 
puţine apăsări din partea Mitropoliei sîr- 
beşti, aşa că Mitropolitul Moise Lutnic, 
trimite în Bucovina la anul 1786 pe iero
monahul sîrb Daniil Vlachovici, ca să fie 
profesor la nou înfiinţata şcoală catechetică 
din Suceava cu un curs de 3 ani. Tre 
bue să amintim aci, că scaunul Episcopiei 
Bucovinei sub Austria a fost Rădăuţul, 
pînă la anul 1784, cînd ea fu mutată la 
Cernăuţi sub primul ei Episcop Dositeiu 
Cherescul, care păstorise Episcopia Ră
dăuţilor încă din anul 1750, din timpul 
Moldovei şi trecu ast-fel ca Episcop al 
Bucovinei, păstorind biserica ei pînă la 
moartea sa în 2 Februarie' 1789. După 
moartea acestuia fiind numit ca urmaş al 
profesorului şcoalei catechetice clericale din 
Suceava Sîrbul Daniil Vlachovici, cu scri
soarea împărătească din 23 Aprilie 1789, 
după recomandaţia Mitropolitului din Car- 
loviţ, el conduse pînă la moartea sa în 
anul 1822 biserica Bucovinei, începînd o 
direcţiune slavisatoare în această ţară ro
mânească, unde’şi găsise asii şi adăpost, 
aşezînd prin mănăstiri egumeni sîrbi, lăsînd 
ca conducător al şcoalei caţechetice cle
ricale numite pe fiul său Letru Vlachovici 
şi slavisînd numele Românilor. Lui îi urmă 
de la 1822—34 Isaia Baloşescul, care în
locui în 4 Octombre 1827 şcoala cate 
chetică clericală, cea înfiinţată la anul 1786 
în Suceava, cu limba xie propunere româ
nească, iar apoi strămutată în desfiinţată 
mănăstire Horcea, şi de aci la 1800 mu
tată la Cernăuţi, cu «Institutul teologic» 
cu limba de propunere latină pînă la anul 
1848, iar dela 1848—75 cu limba de pro
punere română, ataşînd pe lingă el şi un 
seminar clerical (Internat), în 12 Februarie

1828. După Baloşescul, ocupă scaunul va
cant de la 1834 —73 energicul Episcop 
Eugenie Hacman, care în anul 1848 lucră 
cu multă bunăvoinţă şi zel, împreună cu 
în veci neuitatul Mitropolit transilvănean 
baron Andrei Şaguna . pentru despărţirea 
Bucovinei de Galiţia, pentru desfacerea bi
sericii ortodoxe a Românilor din Austro- 
Ungaria de sub Mitropolia sîrbească din 
Carloviţ, şi înfiinţarea unei Mitropolii inde
pendente pentru toţi Românii din Mo
narhie. Guvernul central din Viena cerînd 
şi părerea Episcopilor ortodoxi din împă
răţie despre modul cum ar trebui să se 
reguleze şi să se activeze afacerile bise~ 
ricilor ortodoxe din Austria, Episcopul * 
Hacman răspunse prin scrisoarea sa din 
6 Iulie 1849 îndreptată către Mitropolitul 
din Carloviţ, că socotinţa sa este, că toţi 
Românii din Austria să aibă o Mitropolie 
proprie românească neatîrnată, autonomă, 
cu un Mitropolit român în frunte, ales de 
Episcopii români împreună cu lumeni, pre
cum se făcea în Mitropolia din Carloviţ. 
La anul 1861 însă, spre marea pagubă şi 
spre nefericirea Românilor austriaci în ge
nere şi a bisericii lor, schimbîndu-şi E- 
piscopul Hacman opiniunile sale în pri
vinţa aceasta, precum se susţine,'influenţat 
de curtea împărătească, ceru în anul 1864 
înfiinţarea a 2 Mitropolii deosebite: una 
pentru Românii din Transilvania şi Ungaria 
si alta pentru Bucovina, iar peste aceste 
2 Mitropolii şi peste cea din Carloviţ cerea 
un Sinod central austriac. Pentru schim
barea aceasta a părerii sale îi servi Epis
copului Hacman ca pretext, de o parte 
temerile ca nu cumva fiind toţi Români 
ortodoxi din Austria întruniţi sub o singură 
Mitropolie să se împărtăşască, din fondul 
religionar al bisericii bucovinene, şi cle
ricii ardeleni, de altă parte însă împre
jurarea, că o comisiune de bărbaţi distinşi 
ai Românilor bucovineni fiind trimişi în a- 
nul 1860 în cauza autonomii ţării la Viena,
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făcură împreună cu Bănăţenii şi îndrumările 
necesare acolo pentru a se activa mai cu' 
rînd o singură Mitropolie pentru toţi Românii 
din Austria, a supărat foc pe Hacman, că 
cum au îndrăsnit ei să facă pasul acela 
fără consimţimîntul său. De atunci Hacman 
lucră cu nătîngie şi îndîrjire pînă la moartea 
sa, încrucişînd şi zădărnicind toate planurile 
si toate cerinţele lumenilor si a unei în-> J >
semnate părţi din clerul Bucovinii, arătate 
prin publicaţiuni, prin adunări şi prin dieta 
ţării către însuşi împăratul, şi combătînd 
amarnic cu pastorale lungi, începînd cu cea 
din 18 August 1895, apoi prin remonstrări 
şi prin necontenite stăruinţi pe la toate 
instanţele înalte. In privinţa purtării lui in- 
doioase sunt mai multe păreri: a) Unii zic 
că Hacman la început lucra pentru o sin
gură Mitropolie pentru toţi Românii, fiind 
că nădăjduia, că va fi el numit Mitropolit 
mai tîrziu, însă văzînd că Şaguna l’â în
trecut în energie şi luptă, că toată lumea 
e cu acesta, că e iubit de toţi, şi perzînd 
speranţa de a fi numit el Mitropolit şi prin 
urmare de â-şi satisface vanitatea sa, şi-a 
schimbat părerea, b) Alţii zic, că Hacman 
ar fi fost bun, dar că boerii noştri, neştiind 
cum să umble cu el, l’au îndîrjit atît de 
tare, în cît striga că lui nu’i trebue pan- 
talonari în administraţia bisericii, c) Alţii, 
în fine, zic, că el primise poruncă de sus 
de a lucra ast-fel, pentru ca nu cum-va 
activîndu-se autonomia deplină a bisericii 
române din Austria să ajungă şi fondul în 
administraţia proprie a bisericii, pe care 
nici într’un chip împăratul nu voia sâ’l dea 
din mînă. Roadele opunerii, nătîngiei şi 
îndărătniciei Episcopului Hacman s’au a- 
rătat pînă acum foarte rele şi perzătoare 
pentru naţiunea română, căci dacă ar fi 
fost toţi Românii ortodoxi austriaci întruniţi 
bisericeşte sub o singură Mitropolie, atunci 
de sigur potopul Slavismului n’ar fi crescut 
aşa de îngrozitor şi n’ar fi venit Bucovina 
în starea de astă-zi. Relaţiunile mai apro

piate ale Bucovinii cu Transilvania ar fi. 
deşteptat un interes mai viu şi o apropiere 
mai strînsă între Români şi Bucovineni, 
în loc de a primi preoţi uniţi din Galiţia 
şi tineri ruteni uniţi trecuţi la ortodoxie 
numai pentru interesul de a fi primiţi în 
seminar, ca apoi făcîndu-se preoţi să slav 
viseze comunele, ar fi primit tineri români 
voinici din Transilvania, cari împreună cu 
Bucovinenii ar fi scos din rădăcină şi ar 
fi nimicit planta cea urîcioasă a Rutenis- 
mului, care încă de atunci începuse a în
colţi

Sub Hacman decretă împăratul în 23 
Ianuarie 1873 înfiinţarea Mitropolii buco- 
vinene, de care, după propunerea şi do
rinţa împăratului, avea să se ţină şi cele 
2 Episcopii dalmatine din Cattaro şi Ragusa> 
(astă-zi Zara), cu toate că partidul naţional 
român remonstrase cu tărie în contra în
fiinţării unei atari Mitropolii, care nici pînă 
azi nu are nici Sinod nici Congres pro
vincial care să se ocupe mai cu deadinsul 
de nevoile arhidiecesiei, să-şi aleagă cano- 
niceşte pe capul său, să-şi administreze a- 
vuturile bisericii sale, să-şi numească pe 
clerici după merite şi vrednicie, etc., ci 
împotriva tuturor disposiţiunilor canonice 
împăratul denumeşte pe capul bisericii, dis
pune după plac de întrebuinţarea avutului 
bisericii bucovinene, iar guvernul local şi 
cel din Viena sucesc şi învirtesc propunerile 
consistoriului şi numesc persoanele clericale 
în funcţiunile lor după bunul lor plac şi 
după necuratele lor interese, nu pentru 
binele, propăşirea şi înflorirea bisericii or
todoxe, nu după meritele şi demnitatea 
persoanelor. Episcopul Hacman murind 
înainte de a fi instalat cu noul său titlu de 
Archiepiscop al Cernăuţilor şi Mitropolit al 
Bucovinii si Dalmatii, îi urmă în demnitatea 
aceasta Teofil Bendella (1873—75), un 
bărbat slab şi neputincios, după care o- 
cupă scaunul metropolitan Teoctist Blu- 
zievici (1875 —79), un bărbat cu bunăvoinţă,
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dar fără energie şi pricepere. Urmaşul lui 
pe scaunul metropolitan (de la 1880—95 
Aprile 3) deveni învăţatul, curagiosul şi 
pentru naţiunea sa însufleţitul bărbat cu 
bune intenţiuni şi planuri Doctorul Silvestru 
Morariu-Andrievici, care avu multe şi grele . 
lupte cu inimicii bisericii şi naţiunii sale 
pentru autonomia bisericii, pentru neînstrâ- 
inarea avutului ei, pentru binele şi înain- . 
tarea ei, însă intenţiunile sale bune fură 
zădărnicite şi toate planurile sale încru
cişate de veneticii şi neruşinaţii Ruteni, sus
ţinuţi din răsputeri, în mod de tot vădit, 
de guvernul local şi de tărîţa celorlalte 
naţionalităţi venetice şi duşmane poporului 
băştinaş autohton. El luptă cu demnitate 
şi fără şovăire, dar muri amărît, neputînd 
să-şi vadă idealurile realisate. In demnitatea 
de JVIitropolit al Bucovina, de la Februarie 
anul curent, urmă actualul Mitopolit Arcadie 
Ciupercovici, a cărui activitate, ca cap al 
bisericii bucovinene, o vor proba faptele 
sale.

b) Fondul religionar al bisericii ortodoxe 
din Bucovina, format prin decretul împărătesc ■ 
din 26 Aprilie 1786 din veniturile moşiilor 
mănăstireşti bucovinene, fu, din nefericire, 
dat în administrarea guvernului din Liov, 
care-1 spoliă într’un mod îngrozitor fără 
temere de Dumnezeu şi ruşine de oameni. 
Aşa s’a vîndut în anii 1811 şi 1812, sub 
pretextul ameliorării stării financiare a Sta
tului loatte zdruncinate prin răsboaele grele 
de la începutul secolului present, următoarele 
moşii ale fondului: Ostra, Bănila, Zamostia, 
Cabeşti, Pleşniţa, Crisceatec, Luca şi Babin. 
Guvernul galiţian considerînd acest fond 
drept un fond public al Statului, împrumută 
din el la diferite ordine clericale şi insti
tute romano-catolice din Galiţia şi mai a- 
runcă pe spatele lui nenumărate alte chel- 
tueli. Fericiţii ctitori, Domnitorii şi boerii ro
mâni nici nu visaseră, spre ce scopuri; 
mîrşave şi perzătoare de neam şi lege se 
vor întrebuinţa vre-o dată aceste fonduri*

Dacă ar fi cu putinţă ca astă zi să se scoale 
ei din morminte şi să vadă ce jafuri stri
gătoare la cer, ce risipe ne mai pomenite 
se fac şi azi cu avutul sacrificat de dînşii 
pentru binele neamului şi bisericii lor, cum 
s’au încuibat la administraţia acestuia toate 
liftele străine, duşmane de moarte a nea
mului românesc, cum fii Românilor sunt 
prigoniţi şi delăturaţi sistematic cu ură 
din toate şi de pretutindenea de către i- 
nimicii naţiunii române, cum se aruncă pe 
fie-care an sute de mii de florini pentru 
şcoli, cari nu sunt decît, în partea lor co- 
vîrşitoare, cuiburi de creştere pentru fii 
duşmanilor de moarte ai Romanilor, atunci 
într’o clipită ar plesni inima într’înşii de 
durere şi ar trebui la moment să intre 
din nou în mormînt, să nu mai vadă mi
zeria şi ticăloşia aceasta. Chiar împăratul 
Francisc I, văzînd spoliările ce fac Leşii 
din fondul religionar, cu scrisoarea din 
18 Decembre 1820 determină în mod 
şi lămurit exact spesele ce avea să le 
suporte fondul. Sub ticăloasa administrare 
leşească rămase fondul religionar al biserici 
ortodoxe bucovinene neîntrerupt. In ur
marea manifestelor împăratului Austriei 
către popoarele împărăţiei sale, precum 
şi după disposiţiunile constituţiunei im
periale din 4 Martie 1849, care în art. 2 
stipulează, că «fie-care biserică şi societate, 
religioasă recunoscută prin lege are dreptul 
de aşi exercita în public şi în decomun 
religiunea sa, îşi regulează şi-şi administrează 
singură de sine afacerile sale, rămîne în 
posesiunea şi folosirea institutelor, funda- 
ţiunilor şi fondurilor destinate pentru scopuri 
de cult, de învăţămînt şi de binefacere, dar 
este supusă ca or şi ce societate legilor 
generale ale Statului» — acest fond trebuia 
să treacă în administrarea consistoriului 
din Cernăuţi, dar spre nefericire, stăpînirea 
Austriei nevoind odată' cu capul să lase 
din mînă această prea mănoasă vacă, în 
contra disposiţiunilor legale, fondul trecu
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sub administrarea consistoriulului, şi sub 
administraţia guverului Bucovinei, care abia 
în anul 1853 se aşeză în Cernăuţi, ad- 
ministrîndu-1 prin Direcţiunea de Finanţe 
pînă la anul. 1870, cînd se şi creă «Di
recţiunea c. r. a moşiilor fondului religionar 
gr. or. al Bucovina», prin învoirea şi cucon- 
simţimîntul Episcopului Bucovinii Eugenie 
Hacman. Această Direcţiune peste 2 ani. 
fu nemijlocit supusă Ministerului de agri-, 
cultură, de care depinde şi în ziua de azi. 
Fondul acesta e taxat la cam 18.000.000
florini, pe cînd în realitate represintă o *
valoare de 3 sau 4 ori mai mare, formînd 
numai pădurile lui 2/3 din pădurile întregei 
ţări a Bucovinei Din el se întreţine întreg per
sonalul clerical regular şi secular, apoi fa
cultatea teologică cea transformată din 
Institutul teologic ca parte integrantă a 
Universităţii Francisco-Ioscfine din Cernăuţi 
înfiinţată la anul 1875, după aceea semi-, 
nărui clerical, (Internatul), şi şcoala cantorală 
deschisă la 1 Noembre 1847, pe lingă a- 
ceste gimnasiul din Suceava, fundat la anul 
1860 si şcoala reală din Cernăuţi, deschisă 
la anul 1863, în fine şi 2 şcoli primare ' 
urbane în Cernăuţi şi în Şiret, înfiinţate în 
anul 1784. Tot pe spesele fondului s’a 
zidit măreaţa biserică catedrală, sînţită in 
5 Iulie 1864; precum şi monumentala şi 
splendidă reşedinţă metropolitană finită în 
1878, spesîndu-se pentru amîndouă cam 
suma de 2.200.000 florini (1).

Cînd Statul austriac, în urma resbelului 1

(1) Din fond sau mai spesat pentru edificiile 
şcoalei reale gr. or. din Cernăuţi,' a gimnasiului 
gr. or. din Suceava şi a stabilimentului băilor 
de la Vatra-Dornei peste 400.000 florini. Din 
fond s’a mai dat 50.000 fl. pentru un spital ca
tolic din Ierusalim, apoi în anii trecuţi cîte-va 
mii pentru o biserică sîrbească din Viena, pentru 
Muzeul de meserii din Cernăuţi etc. etc. ,pe 
cînd bieţii preoţi bucovineni, mai ales coo
peratorii (preoţi de ajutor) locuesc adese în nişte 
locuinţe aşa de • miserabile, încît trebue să plîngi 
de niilă lor.

cii Franţa şi Italia în anul 1859, se 
afla în mare strîmtoare de bani, Episco
pul Hacman îi gratifică din fondul re
ligionar 1 .000.000 florini şi mai tîrziu, 
(în anul 1866), încă şi alte sume con
siderabile. Incepînd din anul 1872 în
coace, guvernul dispune, ca fondul acesta 
să contribue pe fie-care an cu suma de
50.000 florini pentru susţinerea şcoalelor 
poporale bucovinene, care contribuire cu 
totul neîndreptăţită şi impusă cu sila, în 
anii trecuţi, după, propunerea Ministrului - 
de Instrucţiune, Madeyski, fu ridicată la
80.000 florini cu toate protestele bine în
temeiate ale Mitropolitului şi consistorului 
bucovinean. Acum dajdia aceasta, stoarsă 
în mod ilegal şi samovolnic, are să fie ridicată 
chiar la suma de 100.000 florini, anual. 
Din fondul religionar s’au mai contribuit 
la întemeierea Universităţii din Cernăuţi 
cu suma de 100.000 florini, apoi de la 
anul 1885 încoace pentru clădirea a mai 
multor casarme în Jucica şi Cernăuţi s’au 
spesat din fond minimum un milion de 
florini. Tot din acest fond se făceau îm
prumuturi foarte însemnate pe la particulari 
de neamuri străine, cu procente de cel 
mult 2 % ta sută anual. Aceştia apoi, spe- 
culînd banii, împrumutau cu procente ui
mitoare chiar pe fii naţiunii române şi şi-au 
făcut averi considerabile, case şi moşii, pînă 
ce abusurile oribile şi specula neomenoasă 
şi mîrşavă, făcute cu împrumuturile de a- 
cest fel, au fost sistate prin emisul minis
terial din 30 Octombre 1865. Averea bă
nească a fondului s’a plasat în bonuri au- 
striace de 2 % (zi: două la sută anual!), o 
probă surprinzătoare de conştiinţioasa ad
ministrare a fondului! Dar ce să mai 
zicem de urîcioasele speculaţiuni şi jafuri 
ce se fac de străini la arendarea moşiilor 
şi pădurilor fondului?

(Va urma)
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DE CE NE LIPSEŞTE ENTUZIASMUL ÎN  CHESTIUNILE NAŢIONALE?
(Articol final)

Vi

Articolul ce ne propuneam să scriem 
este deja prea lung, şi încă nu am isprăvit 
cu păcatele care ne fac să uităm de in
teresele neamului.

In adevăr, am spus noi multe şi mărunte; 
am spus că e de vină şcoala, ca s de vină 
programele, că’s de vină învăţătorii, pro
fesorii s. m. a., dar s’ar părea că am uitat 
că pot fi vinovaţi chiar şcolarii.

Aşa este; în aparenţă această obiecţiune 
este întemeiată, căci zice-se, dacă elevul 
nu învaţă la şcoală istoria naţională, ar 
putea foarte bine s’o înveţe acasă, (se în
ţelege că-i vorba de elevii şcoalelor se
cundare), şi ca dovadă că, nu lipsa de 
biblioteci publice îi sileşte să n’o facă, este 
că liceieni din Bucureşti şi Iaşi cari au bi
blioteci destul de vaste la îndemînă sunt 
tot aşa de ignoranţi în materia ce ne pre
ocupă ca şi cei de prin oraşele unde bi
blioteci nu se află. Şi apoi nu are fite ce 
liceu, fite ce gimnaziu din ţară biblioteca 
sa, bună-rea ? Majoritatea cărţilor din 
aceste biblioteci tratează istoria ţării, pe 
cît ştim, şi totuş, sau mai bine pentru a- 
ceasta, ele nu sunt nici de cum frecven
tate. Ce voiţi ? Istoria naţională plictiseşte 
pe viitorii oameni maturi ai României.

Vina- mi se pare că trebue să cadă a- 
supra feluritelor curente ce au bîntuit viaţa 
noastră culturală de la renaşterea noastră 
naţională.

Mai întîiu a înflorit, cu deosebire în 
Transilvania, curentul latinist, care cu toată 
falsitatea lui a predomnit mai bine de ju
mătate de veac în ţările romane. Acest 
curent era o reacţiune firească în contra 
lîncezelei în care zăcuserăm atîta amar de 
vreme şi care ne făcuse a fi socotiţi de

Occident cind ca un neam de Turci, cînd ca un 
neam de Slavi. Drept cine ne socotise Napo
leon, cînd voia el, la 1812, să ne dea înălţimii 
Sale Ţarului? Dacă ar fi ştiut el, că sun
tem Latini, nu i-ar fi venit lui în minte că 
aci la Dunăre se afla soluţiunea chestiunii 
Orientului? Nu ar fi priceput geniul lui 
Bonaparte, că cele 12 milioane de Romani 
de la Carpaţi sunt singura stavilă ce se 
poate pune în calea Rusiei, singura piedică 
pentru îndeplinirea poftelor ei nesăturate ? 
Dar socotindu-ne drept o mină de Slavi, 
era natural să-şi zică, că în curînd oceanul 
rusesc ne va înghiţi de la sine şi că ar fi 
fost o nebunie zădarnică a mai întîrzia pe 
cîtă va vreme această logică împreunare 
a unor elemente, pe care el le credea 
omogene.

Ei bine, George Şincai, Petru Maior, 
Samuil Clain, George Asachi, George Lazar 
si tovarăşii lor de idei au priceput însemnă
tatea ce ar fi putut avea pentru echilibrul 
european şi pacea obştească acea mină de 
Români, de Latini de la Dunăre, dacă ar 
fi fost puternic organizată. Şi de asemenea 
au priceput ei, că datoria tuturor celor ce 
ţineau la viitorul fericit al neamului lor, 
era să strige din toată puterea plaminilor 
lor, casă deştepte odată, naţiunile europene 
asupra însemnătăţii poporului pe care ei 
îl reprezintau, să tacă pe aceste naţiuni să 
priceapă odată, că locuitorii Principatelor 
Dunărene nu sunt nici Slavi, nici Turci, 
nici Nemţi, nici Unguri, ci sunt Latini, 
urmaşi ai vechilor colonii ale lui Traian. 
Şi au mai priceput dînşii, că trebue să ară
tăm fraţilor noştri apuseni, că suntem demni 
de rolul pe care s’ar fi cuvenit să-l înde
plinim, dar această constatare au pus-o pe 
al doilea plan.

Şi au Strigat şi au scris şi au spus cui
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voia să-i auză, că noi suntem Latini, Latini 
şi numai Latini. Faptul nu era tocmai exact; 
mai aveam în vinele noastre şi sînge dac 
şi sînge barbar, dar lui Petru Maior puţin 
îi păsa de adevărul istoric pur : el nu voia 
să ştie decît de aceea ce era folositor nea-i
mului său!

Curentul latinist era necesar, curentului 
latinist îi datorim în cele din urmă pre
zenţa numelui nostru pe harta Europii, lui 
îi datorim în cele din urmă neatârnarea; 
şi cu toate acestea nimic nu e perfect pe 
lume! A avut şi acest curent greşelile sale 
şi, poate, greşeli mari! El ne-a schimonosit 
ortografia, el era să ne stîlcească limba 
şi în definitiv, năzuia să schimbe origina 
naţionalităţii noastre în ochii lumii, să ne 
facă să pierdem individualitatea noastră ca 
popor!

Si cu cît curentul latinist îsi întindea) >
apele peste mănoasele holde ale graiului 
românesc, cu atîta mai multe stricăciuni 
făceau apele sale liberei desvoltări a nea
mului nostru! Dar partizanii curentului la
tinist nu se împuţinau, nici nu se domoleau, 
ci dimpotrivă, ei se înmulţeau şi se îndîr- 
jeau din ce în ce. Petru Maior se mulţu
mise să schimbe adevărul istoric şi să susţină 
că Dacii au perit cu totul, pentru a deştepta 
pe naţiunile europene asupra originii Ro
mânilor; Laurian, Maxim, Cipariu uită scopul 
care dăduse imbold curentului şi caută să 
schimbe ortografia şi chiar vocabularul 
limbii, ciupindu-i vorbele slavone, greceşti, 
dace, şi împănîndu-1 cu «verbe» neaoşe 
latineşti. Negreşit, că ast-fel curentul latinist 
devenea din ce în ce mai radical şi mai 
nefiresc, de oare-ce îşi perduse şi rostul 
pe care-1 avusese odinioară; aşa că nu 
trebue să ne mirăm de reacţiunea ce se 
produse în contra lui. Această reacţiune 
începu chiar din sfertul al doilea al vea
cului; la 1843 Mihail Kogălniceanu spune 
în discursul introductiv al cursului său de 
istorie naţională:

«In mine veţi găsi un Român, însă nici odată 
pînă acolo, ca să contribuez la sporirea Romano- 
maniei, adică mania de a ne numi Romani, o 
patimă care domneşte astăzi mai ales în Tran
silvania şi la unii din scriitori din Valahia. Petru 
Maior, de fericită aducere aminte, prin cartea 
sa despre începutul Românilor, publicată pentru 
întîiaş dată la anul 1812, ca un nou Moisi a 
deşteptat duhul naţional, mort de mai mult de 
un veac; şi lui îi suntem datori cu o mare parte 
a impulsului patriotic ce de atunci s’a pornit 
în tustrele provincii ale vechei Dacii. Pe de altă 
parte însă, au avut şi trista şi nevinovata neno
rocire să producă o şcoală destul de numeroasă 
de Români noui, cari, fără a-şi sprijini zisele cu 
faptele, socot că trag respectul lumii asupră-şi, 
cînd strigă că se trag din Romani, că sunt Ro
mani şi prin urmare cel dîntîiu popor din lume. 
Această manie s’a întins pînă acolo, încît unii 
îşi însuşesc chiar şi faptele şi istoria bătrînilor 
Romani, de la Romulus pînă la Romulus Au- 
gustulus. Aşa, d. Aristia, pe carele îl cinstesc 
ca un bun traducător al unei părţi a Iliadei, 
într’un poem epic, exaltat de un entuziasm puţin 
potrivit cu un Roman, d. Aristia, zic, numeşte 
Român pe Longin, sutaşul roman carele au 
străpuns coasta Domnului nostru Isus Cristos, 
cînd era răstignit pe cruce şi nu-şi poate ascunde 
bucuria că cel dîntîiu creştîfi' â fost un Român.

«Să ne ferim, Domnilor mei, de această manie 
care trage asupra noastră rîsul străinilor. In po
ziţia noastxă de faţă, cea întîiu datorie, cea 
întîiu însuşire trebue să ne fie modestia, altmin
trelea am putea merita aceea ce zice d. Eliad, 
că numai naţiile bancrute vorbesc de strămoşii 
lor, bună-oară ca şi evghenişti scăpătaţi. Să ne 
scoborîm din Ercul, dacă vom fi mişei, lumea 
tot de mişei ne va ţinea, şi dimpotrivă, dacă 
izgonind demoralizaţia şi neunirea obştească care 
ne darmă spre peire, ne vom sili cu un pas 
mai sigur a ne îndrepta pe calea frăţiei, a pa
triotismului, a unei civilizaţiuni sănătoase şi nu 
superficiale, cum o avem, atunci vom fi respectaţi 
de Europa, chiar dacă ne-am trage din hordele 
lui Gengis-Han. Aşa dară, domnilor mei, eu nu 
vă voiu ascunde că legile, că obiceiurile, că limba, 
că începutul nostru se trag din Romani; istoria 
de mult a vădit aceste adevăruri; dară, încă o 
dată vă mai spun, sunt departe de a măguli o 
manie ridiculă, vorbindu-vă de faptele Romanilor 
ca cînd ar fi ale noastre; ci voiu face ceva mai 
folositor: mă voiu sili a vă îndemna ca, dacă 
vroiţi să fiţi cunoscuţi de adevăraţi fii ai Ro-
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manilor, apoi să faceţi şi d-voastră ceva care 
să se poată sămălui cu isprăvile poporului de 
lume domnitor (1).»

Lingă curentul latinist se altoi modest 
pe trunchiul istoriei noastre şi iubirea de 
patrie care, încet, dar sigur păşi de se 
lăţi peste tot pămîntul românesc. Iubirea 
de patrie nu era nouă în ţările romane, , 
dar ea fusese înăbuşită în aparenţă de 
cultura grecească. Pe la sfîrşitul secolului 
trecut ea începu a ţîşni ici şi colo, prin 
coaja ce prinsese de cînd cu domniile 
fanarioţilor.

La 1786, Ienăchiţă Văcărescu scrie deja:

Urmaşilor mei Văcăreşti 
Las vouă moştenire 
Creşterea limbii româneşt 
Şi-a patriei iubire.

Iar pe acea ramură vînjoasă a iubirei 
de patrie se iviră sentimentele democratice 
şi liberale şi toate împreună înfloriră şi 
rodiră spre marea bucurie a neamului!

Dar, vai! toate se slîrşesc pe această 
lume şi mai cu seamă curentele populare. 
Pe cînd însă despre ceilalţi morţi se zice: 
«nilul nisi bene», despre curentele po
pulare nimănui nu i-a dat in gmd să zică. 
aşa ceva şi la dînsele se petrece. Cu totul 
dimpotrivă: oamenii îşi fac o glorie din a-şi 
bate joc de ele după ce s au perdut in 
noaptea timpurilor.

Asa a fost şi cu acele curente ce bîn- 
tuiră viaţa noastră culturală în prima ju
mătate a veacului. De la o vreme, ele în
cepură a-şi pierde din partizani, in contra 
fie-căruia din ele se formară anticurente 
şi ridiculul începu să arunce săgeţile sale 
omorîtoare împotriva lor. La dreptul vor
bind, nu patriotismul curat a format ţinta 
acelor săgeţi şi nici nu le merita, de oare
ce patriotismul e o simţire firească şi apoi 
ori cît ar fi de ridicat, de aprins, nu pu- 1

(1) Kogălniceanu, loc. cit. pag. 38—39.
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tem zice că trece de marginele bunului 
simţ. Francezul zice: on nest 'jamais trop 
honnête, şi noi am putea zice la rîndul 
nostru: on nest jamais trop patriote. Acele 
săgeţi se îndreptară mai cu seamă în contra 
Romano-maniei de care ne vorbeşte Ko
gălniceanu, dar de oare-ce mulţi din patrioţi 
întruneau şi acea manie şi sentimentele 
ultra democratice, adică sentimentele de
mocratice false, ridicolul, care e orb şi 
adesea ori neinteligent, a învăluit aceste 
sentimente pînă în esenţa lor: sa  întins 
şi peste patriotism, toarte la modă pe 
acele vremi şi peste democraţie, de ase
mene mult cultivată. Lumea pătimaşe, ca 
în tot deauna nu a ştiut deosebi pe Maior 
latinizantul, de Maior istoricul şi patriotul, 
pe Heliade italianizantul, de Heliade lite
ratul şi părintele şcoalelor române.

Această unilateralitate de vederi, această 
patimă inconştientă, ca toate patimile, şi-a 
găsit vîrful în societatea «Junimea» de la 
Iaşi, al cărei teoretician a fost domnul 
Maiorescu. Această societate a lăcut mult 
bine neamului românesc: ea a dres spăr
turile făcute de exageraţiunile latiniştilor, 
ea ne-a dat putinţa de a avea o ortografie 
cum se cade, ea ne-a scăpat limba de 
vocabularul lui Laurian şi Maxim, a voit 
să ne scape de beţia de ^cuvinte, ne-a 
scăpat de manifestaţiunile sgomotoase de 
patriotism şi de democratism fals. Dar! r 
o! aci este un mare «dar»! — «Junimea» 
ne-a făcut răul că ne-a aruncat, cu sau 
fără ştirea domnului Maiorescu, în extre
mitatea opusă; bătîndu-şi joc de patriotismul 
exagerat (! ?), ea a făcut pe lume să hu
lească patriotismul. De la un timp, patima 
nu mai era de partea latiniştilor: ea se 
mutase în tabăra «direcţiunii noui». Cu
rentul nou se pornise cu atîta putere, cu 
atîta nesocotinţă, încît cine-va devenea ri- 

' dicul în opinia publică dacă îndrăsnea să 
facă reflecţii cît de modeste asupra ori
ginii latine a Românilor. Naţionalismul dis-
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păru de pe firme, dar începu să dispară | 
şi din inimi, iar în locu-i ne rămase un 
indiferentism absolut pentru tot ce nu e 
afacere personală.

Totuş, în fie care societate cultă sunt 
anume categorii de persoane, cari au ne
voie de un jdeal mai mult sau mai puţin 
transcendental. Cit timp naţionalismul şi 
patriotismul fuseră în floare, acele persoane 
aveau idealul la îndemînă: el era o fe
ricire ne mai aflată, fără seamăn, a na
ţiunii. Ast-fel, duşi de caracterul lor aprins, 
acei entuziaşti împinseră patriotismul către 
culmea ridiculului.

Mai tîrziu însă, cînd naţionalismul pieri 
dintre sentimentele la modă, şi cînd începu 
a fi ridiculizat, oamenii pe cari rîsul lumii 
îi sperie mai mult ca ori ce, fură siliţi să’şi 
caute idealurile în altă parte şi atunci cos
mopolitismul începu a se înălţa în ochii 
unei părţi din opinia publică. Acea parte 
era compusă din inimile tinere şi fragede, 
puţin rezistente spoielei, însfîrşit din copii 
de şcoală.

Şi cu chipul acesta ne veni socialismul.
A ! să nu ni se vorbească despre cei 2—3 
izolaţi cari au avut cei dintîi idei socialiste. 
Aceia erau nişte «anarhişti» si n’au avut

)  > 3

nici o înrîurire asupra societăţii în care au 
trăit. Socialismul ştiinţific de azi nici nu 
se poate concepe fără un substrat de adepţi 
cari să represinte ideia colectivismului. Şi 
apoi, să ne spună domnul Nădejde şi 
domnul Morţun, dacă dumnealor nu au 
devenit socialişti înainte de a deveni ma
jori. Şi aşa cu toţi foştii sau actualii so
cialişti de la noi.

O! nu, socialişti noştri nu au căzut de 
acord cu Marx asupra «soluţiunii» sale, după 
ani întregi de meditaţiuni asupra păcatelor 
stării noastre sociale. Nu! Vîntul, curentul 
le-a suflat în ureche acea «solutiune» si

1 J

ei, doritori de ceva nobil, transcendental, 
nedefinit au apucat-o bună rea cum este, 
şi, pe nemestecate au înghiţit-o, lăsînd sto-

mahului treaba de a-şi asimila ce era
folositor si de a da afară cele netrebuin- >
cioase.

Şi dovadă că socialismul, la noi cel puţin, 
nu e decît un curent care nu te lasă să 
judeci decît după ce ieşi de sub influenţa 
lui directă, avem o mulţime de. fapte cari 
zilnic ni. se petrec sub ochi. Ast-fel, s’au 
văzut cazuri cînd un băiat levent, zglobiu, 
fluşturatec, care de sigur nu se va fi gîndit 
nici cinci minute la suferinţele omenirii, a 
fost cuprins pe neaşteptate ,de molima so
cialismului si a devenit un «tovarăş» în-

3 J

dîrjit. Iar pe de altă parte ne este dat să 
vedem pe fie-care zi oameni, cari au fost 
socialişti, pocăindu-se şi revenind la starea 
normală, după ce au meditat şi au rumegat 
in deajuns chestiunile sociale.

Şi e mîngîetor lucru pentru acei cari 
ţin la ordinea socială, următoarea obser- 
vaţiune. In toate ţările europene socialismul 
n’a strălucit decît după răcirea sentimen
telor si la 1848, si înainte de 1848, dar 
nici odată nuanţa cosmopolită şi interna
ţională nu s’a afirmat în doctrinele urna- )
nitare mai cu putere decît de la 1848 
încoace. Grecia, unde patriotismul e în 
floare, e o tară absolut săracă si cu toate 
acestea Grecia e lipsită de socialişti. A- 
ceasta ne face să credem, că dacă vom 
răuşi să alungăm cosmopolitismul din su
fletele noastre, vom scăpa şi de socialişti.

A! Cosmopolitismul, acesta importat pe 
apele socialismului a fost otrăvitor pentru 
patriotismul tinerimii noastre.

Şi într’o ţară ca a noastră, unde opinia 
publică e compusă în majoritate de tineri, 
de studenţi, ne putem închipui cu cîtă 
uşurinţă s’a putut introduce cosmopolitismul 
în inimi. Negustorii, burghezii, .clasa de 
mijloc n’a văzut în noul curent decît so
cialism şi s’au speriat de el, dar nimeni 
nu se gîndeşte cît de mult rău ne face 
cosmopolitismul; şi de oare-ce patriotismul 
era luat în rîs, de oare-ce cosmopolitismul
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poartă ca firmă socialismul, lumea se mul
ţumeşte că ocîrmuirea nu-i cere să aibă o 
opinie de această natură! Şi nepăsarea, 
indiferentismul în chestiunile politice pe care 
încă Solon îl pedepsea aşa de aspru, se 
întinde din ce în ce. A cuprins pînă şi 
tinerimea universitară. A! această tinerime 
a cîştigat mult! Cite*va doze de socialism, 
iar încolo o pasivitate, o ignoranţă extremă 
de tot ce nu se atinge de viitoarea slujbă 
sau de viitoarea carieră.

Să ne mai întrebăm acum, de ce nu 
citeşte această tinerime istoria naţională? 
Răspunsul credem că a eşit destul de clar 
din cele scrise pînă acum.

Să citeşti pe Miron Costin, pe Şincai, 
pe Hasdeu, pe Xenopol ? Dar, bine, ne-

CRONICA
CONVOCAREA CONGRESULUI. 

LIGII

Comitetul Central Executiv al Ligii Cul
turale a-luat disposiţiuni a se convoca pentru 
zilele de 21, 22 Maiu viitor, conform Sta
tutelor, congresul anual ce se va ţinea în 
Bucureşti.

Acest congres va avea un deosebit in
teres, de oare-ce se vor propune mai multe 
mijloace pentru organisarea activităţii Ligii 
mai cu deosebire în provincie, unde multe 
din comitetele Secţiunilor au încetat ori-ce 
activitate, de şi membrii Ligii din acele 
localităţi sunt animaţi de acelaş zel şi dor 
de activitate ca şi în trecut.

Următoarea adresă a fost trimisă Sec
ţiunilor :

Domnule Preşedinte şi Coleg,

In conformitate cu art. 28 al statutelor noastre, 
Liga urmează să ţină Congresul său anual în 
luna Maiu viitor.

norocitule, uitaşi ca te afli la sfirşitul se
colului al XlX-lea ? Uitaşi ca te afli in 
Belgia Orientului! Noi ăştia cetim pe Karl 
Marx şi pe Friderich Engels, căci nu ne 
vei pretinde cum-va sa ne facem educaţie 
cu antediluv ianii ăia de care ne vorbeşti 
dumneata!

Ce putem face faţă cu acest indiferen
tism obştesc ? Ne putem tace numai da
toria de a nu tăcea şi de a face apel la 
presa adevărat democratică şi adevărat pa
triotică, în speranţa de a o vedea luînd 
în mînă făclia • regenerării morale a Ro
mâniei de azi.

Dea Domnul ca apelul nostru să fie 
ascultat!

Gcorgc I. Mezincescu.

ENERALA
In puterea acelui aş articol, Comitetul Central 

a fixat pentru acest Congres zilele de 21 şi 22 
Maiu, cînd se întimplă că ambele aceste două 
zile să fie sărbători, aşa că pot mai cu înlesnire 
să vie la Bucureşti domnii delegaţi din Secţiuni.

Avem onoare a vă aminti că, conform art. 28 
din statute fie-care Secţiune urmează să fie re- 
presentată de delegaţi la Congres, în proporţiune 
de: 1 la 25 de membri.

In vedere cu această disposiţiUne (alineat 2) 
vă rugăm, d-le Preşedinte, să luaţi urgente dis
posiţiuni pentru alegerea de către Secţiuni a de
legaţilor.

Conform art. 23, ziua pentru alegerea acestora 
va trebui să fie fixată cel puţin cu 15 zile mai 
nainte; publicaţiunea se va face conform art. 23, 
neuitînd de a se semnala atenţiunei d-lor membri 
alegători însemnătatea Congresului din Maiu 
viitor în urma situaţiunei creată Ligei prin eve
nimentele exterioare.

însemnătatea acestui congres semnalată aten
ţiunei d-voasrră va fi un îndemn pentru toţi, ca 
Secţiunea să pună cea mai mare grije în desig- 
narea membrilor delegaţi în scop ca aceştia sa 
fie din cei' mai zeloşi conducători ai Ligei şi să 
nu lipsească în zilele de Congres.
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Este nevoie, d-le Preşedinte, ca pe lingă adresa 
prin care în timp util ne veţi comunica resul
tami alegerii delegaţilor să fie alăturată şi lista 
exactă a membrilor Secţiunei, cum şi apelul no
minal al acelora Cari au votat delegaţii.

In dosarul alegerei rugăm să fie anexate pu- 
blicaţiunile făcute pentru convocare, fie direct 
fie prin presă.

Veţi bine voi, pe lingă aceasta, a libera certi
ficate nominale d-lor delegaţi aleşi cu care să 
se poată presenta la Bucureşti.

încă înainte de ori-ce comunicare relativă la' 
alegeri, vă rugăm, să ne trimiteţi darea de seamă 
despre mersul Secţiunii, d-voastră în cursul anului 
1896, conform art. 59 din statute.

Luăm libertatea a vă mai pune în vedere dis- 
posiţiunile art. 13 şi vă rugăm a face să fie de 
aproape respectat acest articol, în interesul ade
văratei prosperări a instituţiunei noastre.

Pe lîngă aceasta nu este de prisos, ca în con
vocarea Secţiunei d-voastră să puneţi în vederea 
d-lor membri, că poate la Congres, pe lingă de
legaţi, să asiste ori-care alt membru din Ligă, de 
şi numai cu vot consultativ, şi că toţi membrii 
Ligii surit invitaţi prin d-voastră, Preşedintele 
Secţiunei, cu o lună înainte de ziua întrunirei 
(art. 28 alineat 3).

Avem speranţă că vom fi cît mai numerosi 
la Congresul din 21 şi 22 Maiu, aşa cum se cu
vine în împrejurările de faţă.

La timp vă vom informa şi despre partea 
festivă a programului zilelor de 21 şi 22 Maiu.

Primiţi, vă rugăm, domnule Preşedinte şi Coleg> 
asigurarea osebitei noastre consideraţiuni.

p. Preşedinte, Barbu Stef. Dolavrancea.
Secretar, Vasile Miculescu.

ÎNTREVEDEREA d e  l a  
PETERSBURG

«Ndrodnie Noviny», organul naţional al 
Slovacilor din- Ungaria arată, că ziarul ru
sesc Petersburgschia Viedomosti mai făcea 
şi următoarea caracteristică reflecţiune în 
articolul său, în care se ocupa de vizita 
împăratului Francisc Iosif la Petersburg, 
reflecţiune pe care Correspondens-Bureau 
s’a ferit s’o transmită şi pe care ast-fel n’am 
putut-o reproduce nici noi.

Iată dar ce mai adăoga organul prin
cipelui Uhtomschi:

Noi mai bineventăm în persoana înaltului oaspe 
şi pe acela, în mînile căruia se află destinele 
multor milioane de Slavi, scumpi nouă. Noi nu 
putem uita de aceşti fraţi ai noştri după sînge, şi 
avem speranţa, că imparţialitatea înaltă a îm
păratului se va manifesta şi în politica faţă cil 
naţionalităţile Anstro-Ungarici.

*Noi avem speranţa, că schimbul de asigurări 
bine-voitoare ce se va face în zilele acestea, va 
aduce Slavilor din monarchia Habsburgilor posi
bilitatea de a trăi o viaţă deplină pentru propă
şirea patriei şi a domnitorului lor.*

Ori-cît de dreaptă ar fi această obser- 
vaţiune, ea totuş e o tristă dovadă de 
referenţele naţionale din Austro-Ungaria. 
Cînd un star rusesc se vede îndemnat a 
exprima, tu asemenea momente, ast-fel de 
apreţieri, ele ne arată un singur lucru: 
culpabila politică de naţionalităţi ce s’a 
făcut pînă acum în Austro-Ungaria—

CRIZA DUALISMULUI.

Conflictul ce s’a ivit între guvernul Au
striei şi cel unguresc în privinţa reînoirii 
pactului economic, pe care este întemeiat 
Dualismul, le face mai ales Ungurilor peri 
albi.

Iată cum se pronunţă Budapesti Hîrlap 
în această chestie:

Ceea ce au încercat cercurile hotărîtoare din 
Austria cu ordonanţele în privirea regulării drep
tului limbei cehe, acelas lucru îl încearcă ele si1 »
în chestia pactului economic (a cotei-părţi) cu 
Ungaria. Cota parte este pentru Austrieci pîrghia, 
cu al cărei ajutor ei umblă să ridice Dualismul 
din ţiţîni. In privinţa aceasta, domnii Lueger, 
Badeni, Schwartzenberg şi Cehii tineri sunt în 
deplin acord.

In alt număr acelaş ziar face următoarea 
j revelaţie.
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Să nu uităm, că Austria trece acum prin criza 
unei schimbări constituţionale. Şi chiar Baronului 
Desider Bnâffy îi spusese regele (adică împă
ratul), acum cîţi-va ani, într’o audienţă: In Au
stria se manifestă acum o direcţiune federalistă, 
care va deveni mai puternică decît ori-şi-cînd. 
Băgaţi seamă, ca acest curent să nu treacă şi 
în Ungaria, pentru că el ar deveni o primejdie 
pentru Dualism.

Iată dar, că «regele» cu ani înainte a văzut 
primejdia Dualismului în Ungaria.

De atunci încoaci curentul federalist s’a întărit 
în mod neaşteptat în Austria. Să băgăm deci 
de seamă, după cum ne-a avertizat regele, de 
Dualism!

Se înţelege, că Ungurii se tem şi de 
umbra lor, nu numai de semne atît de 
plastice ca cele spuse de însuş organul 
unguresc.

DE LA UN AMIC AL ROMÂNILOR

Domnul W. R. Mor fili, celebrul pro
fesor universitar de la Oxford, ne trimite 
următoarele prea amabile rînduri, pe cari 
ţinem să le aducem la cunoştinţa cetitorilor 
noştri..

Oxford, April, 23, 1897

Dear Sir,

Pray accept my best thanks for the copies 
of the «Liga Română» which You have 
kindly sent me and which I  always read 
with mucii pleasure.

1 wish all succes io your cause which 
is bascd upon fu s i daims and shall do 
what I  can lo support it among my coun- 
trymen.

Y ours very truly, I l . R. Mortili.

(Pe româneşte)

«Va rog să primiţi mulţumirile mele cele 
mai adinei pentru exemplarele «Ligii Ro
mâne», pe care aţi avut amabilitatea a mi

le trimite şi pe cari totdeauna le citesc 
cu multă plăcere.

Doresc deplin succes causei D-Voastră, 
care este întemeiată pe drepte revendica- 
tiuni si vom face tot ce voiu putea^ ca so
i i .  . . .
sprijinesc între compatrioţii mei.»

D. Morfill ne mai înştiinţează apoi, că
celebrul istoric englez, d. Prof. J. B Bury,
publică în revista «.English Historical
Review» (No. din Aprilie, pag. 330) o
dare de seamă despre ediţiunea franceză
a istoriei d-lui A D. Xenopol, Risloire
des Roumains de la Dacie Praf ane, aprobînd
pe deplin vederile d-lui Xenopol în privinţa
entinuităţii Românilor în Dacia.

Suntem recunoscători bunului amic al
cauzei noatre pentru aceste nobile urări
şi simpatii, cari, nu ne îndoim, vor fi citite
cu adîncă satisfacţiune de toţi Românii,
si mai ales de cei ce gem sub străină a- )
suprire.

NOUA TACTICĂ MAGHIARĂ

«Koelnische Zeitung» a publicat în timpul 
din urmă cîte-va corespondenţe de la Bu
dapesta, în cari se spunea, că mai mu]ţi 
oameni politici maghiari de frunte ar fi 
căutînd să inaugureze o politică ungurească 
rusofilă şi chiar cu oare cari avansuri de
dragoste pentru ortodoxie....

Vestea aceasta sună foarte probabil, 
dovadă, că mai deunăzi a fost şi în Bucu
reşti un asemenea «om politic maghiar de 
frunte» care căuta şi aici aliaţi pentru a- 
ceastă aventură, dar s’a întors cu buzele
umflate, cum se zice.

In ori-ce cas e semnificativă această 
ungurească vînătoare de simpatii ruseşti.

Se pare, că în această a lor stăruinţă 
Maghiarii speră în graţiile cîtor-va Ruşi de 
greutate. Aşa, d. p. este ştiut, că şeful aşa 
numitului « Departament asia tic» din Rusia, 
departament ce se ocupă şi cu chestiunile
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Orientului european, este d. B as iii, care 
a fost timp îndelungat consul general ru
sesc la Budapesta.

Că aceşti «oameni politici maghiari de 
frunte» ar fi azi gata a se «alia» cu Ru
sia în contra Austriei şi a naţionalităţilor, — 
aceasta pare foarte plausibil.

Văd Ungurii, că în Austria atmosfera 
politică dă scîntei, şi că la orizont se a- 
rată nouri din ce în ce mai grei şi de

furtună prevestitori....Nu ar fi deci mirare,
ca Ungurii să fi voit a se apropia de Pe
tersburg. Dar din nenorocire pentru ei, 
tot Austriecii avură de astă dată picioare 
mai lungi şi mai sprintene şi ajunseră mai 
repede la punctul vizat de Unguri.

Sunt zadarnice svîrcolirile ungureşti. Ru
sia e un imperiu slav; acolo nu pot în
colţi simpatii pentru Maghiari, asupritorii 
Slavilor din Ungaria.

‘ I N F O R M A T I U N I
Duminică, 28 Aprilie, a avut loc la Blaj, în 

Transilvania, consacrarea părintelui Dr. Demetriu 
Radu, ca Episcop al diecezii Lugoşului. La a- 
cest act au luat parte, în afară de I. P. S. Me- 
tropolitul Dr. Victor Mihali de Apşa şi de nu
meroşi canonici şi preoţi din Transilvania, şi ■ 
Monseniorul Hornstein si Vicarul Baud din Bu-i
cureşti.

Cuvîntarea P. S. S. Episcopului Radu, rostită 
cu această ocasie, a produs o puternică impre- 
siune asupra credincioşilor.

*

D. I. Zahareanu, bancher în capitală, a bine
voit să pună la disposiţiunea Ligii gratis 26.000 
coaie de hîrtie pentru tipărirea revistei noastre.

Ţinem să exprimăm D-lui I. Zahareanu sen
timentele noastre de gratitudine pentru această 
frumoasă faptă patriotică.

Se ştie, că d. Zahareanu a mai făcut comi
tetului central o donatiune de 300 de Lei.»

Vivant seqttenPsl
*

Duminică, în 27 Aprilie, a avut loc în Rîm- 
nicul Sărat un < concert de diletanţi» în bene
ficiul Ligii Culturale. Lume foarte multă şi atît 
succesul moral cît şi cel material a fost splendid.

Secţiunea Ligii din Rîmrtic s’a distins şi de 
astă dată prin o inteligentă activitate, şi am

dori, ca şi alte Secţiuni să urmeze acest fru
mos şi pentru Ligă atît de util exemplu.

*
Azi, Sîmbătă, 3/15 Maiu, Liga Culturală, Sec

ţiunea Craiova aranjează în Teatru Naţional de 
acolo o «festivitate naţională» în onoarea zilii 
aniversare a mişcării de emancipare a Româ
nilor transcarpartini din 1848.

*
Sunt tocmai doi ani de cînd mica colonie bu- 

cureşteană a Românilor din comuna Caţa, (Tran
silvania), s’a constituit în o societate sub numele 
«Frăţia», ca aşa mai uşor să poată ajuta pe 
părinţii şi fraţii lor suferinzi şi să poarte îndoită 
luptă, în contra maghiarizării pe de o parte, 
iar pe de alta în contra conlocuitorilor Saşi din 
numita comună, cari, geloşi de înaintarea ce au 
facut’o Românii pe toate terenele, au început — 
avînd administraţia comunală în ‘mîinile lor — 
să creieze dificultăţi Românilor pe terenul eco
nomic.

In acest scurt timp societatea a adunat deja 
un capital de vr’o 2.000 de Lei şi continuă cu 
zel şi spor toţ înainte.

Ultimul bal, dat cu ocasia Paştilor, a dat so
cietăţii un venit de peste 600 Lei.

Exemplul acesta ar merita să găsească imi
tatori.


